

**Отзыв на автореферат диссертации Поповой Галины Львовны на тему  
«Методология комплексного статистического исследования налогового  
потенциала Российской Федерации», представленной на соискание ученой  
степени доктора экономических наук по специальности  
08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика**

Реализация стратегических задач пространственного развития Российской Федерации, неразрывно связана с ростом налогового потенциала, который играет важную роль при планировании доходов бюджетов, формировании межбюджетных отношений, оценке уровня налоговой безопасности. Рост налогового потенциала создает благоприятные условия для реализации стратегических задач развития страны и роста ее экономической безопасности. Это обуславливает необходимость более детального исследования налогового потенциала, выявления причин, вызывающих его изменение на основе системного подхода и соответствующих методов исследования. Высокая динамика изменения налогового потенциала территорий и отсутствие комплексной методики его расчета, отражают актуальность выбранной темы диссертационного исследования Поповой Г. Л., заключающейся в разработке методологии комплексного статистического исследования налогового потенциала Российской Федерации.

Содержание автореферата дает основание утверждать, что диссертантом проделана большая, кропотливая и серьезная научная работа, которая вносит существенный вклад в развитие статистики налогового потенциала. В диссертации представлена методология и инструментарий комплексного статистического исследования источников формирования и реализации налогового потенциала на всех уровнях государственного управления, направленных на устойчивое социально-экономическое и экологическое развитие территорий.

Автором сформулировано определение налогового потенциала, в котором учтены источники формирования и условия его реализации, а также предложен комплексный подход к исследованию данной категории. Разработанный автором подход к понятию налогового потенциала, основанный на учете его составляющих, позволил комплексно подойти к статистическому анализу налогового потенциала России и её регионов.

Особенно хотелось бы отметить ту часть работы, которая посвящена оценке налогового потенциала регионов России, а также муниципальных образований регионов с позиций источников формирования и направлений реализации. Она основана на использовании многомерных методов классификации и снижения размерности, что позволило выявить соответствие ресурсных возможностей территорий и фактических налоговых поступлений, повысить качество аналитического обеспечения пространственных сопоставлений.

В порядке замечания следует отметить, что в автореферате на с. 21 при описании результатом многомерной классификации регионов ЦФО по уровню финансово-экономического потенциала, характеристика полученных четырех кластеров представлена не в полном объеме. Однако вышеуказанное замечание не снижает положительного впечатления об актуальной и своевременно проделанной работе. Диссертация, судя по автореферату, выполнена на высоком научном уровне, является логически законченным исследованием, имеющим практическую значимость для развития налогового потенциала страны.

Согласно автореферату, содержание и оформление работы соответствует требованиям пункта 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемых к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук, а её автор Попова Галина Львовна заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки).

Заведующий кафедрой системы информатики  
ФГБОУ ВО «Восточно-Сибирский государственный  
университет технологий и управления»,  
доктор экономических наук, доцент

С. С. Михайлова

30.05.2021

**Сведения о лице, представившем отзыв**

ФИО: Михайлова Светлана Сергеевна

Должность: заведующий кафедрой системы информатики

Электронная почта: ssmihailova@mail.ru

Почтовый адрес: 6

Телефон: 8(3012) 2

Наименование орга

учреждение выше

технологий и управ

г. Улан-Удэ, ул. Смолина, 26, 1-й этаж, каб. 101а

арственное бюджетное образовательное  
и сибирский государственный университет

Личную подпись

С.С. Михайлова

Заверяю: